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Câtre Cetitori
Cred că dând Ja lumină volumul de faţă îmi împlinesc o 

datorie. Lipsa acestei cărţi din biblioticile noastre, m’ a în
demnat a Qolecţiona operile unul din cel mal mari scriitori de 
poezie aî ţării, şi care din nenorocire este foarte puţin cunos
cut,-şi aceasta abia de lumea care së ocupă în deosebi cu lite
ratura. Cartea de faţă, coprinde tot ce a scris Nicoleanu în po
eziei Pentru că viaţa lui este aproape necunoscută, şi pentru 
că am putut apuca ceva informaţii, de pe la puţinii, prietini 
ce-I au mal rămas, socot ca împreuna cu portretul lui, pe care 
îl dau aici în volum spre a fi ea o icoană neperitoare din 
mintea fie căruia, dând cu această ocasiune, iubitorilor de l i 
teratură, prilejul a cunoaşte, mal de aproape pe acest mare 
poiet,—  socot (Tic-a spune şi câte va cuvinte despre iei

Rëmas de mic fără părinţi ; a fost luat sub o_____
unei familii, al cărei nume nu-1 putem ştii,-şl a terminat cu 
greutate gimnasiul din Craiova. Fiind Doritor de învăţătură, 
cunoscuţii sëï făcură apel la Craioveni şi câţi-va cetăţeni 
şi contribuiră pentru a-1 trimite la Paris ca së înveţe. Insă

lăria lui este obscură. După cât së ştie iei s’a născut 
iova la anul 1833, in 9 Martie.
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peste puţin timp fu nevoit a së întoarce îndărăt, vë4ându-së 
abandonat de bine-făcătorii Juî.

întors în ţară, prin talentul seu puternic, începu a se fa
ce cunoscut publicând maî multe versuri a căror valoare, 
cetitorii vor şti în destul a o aprecia—  Ii së încredinţară mal 
multe funcţiuni. Ast-fel a fost : Director al liceului din Iaşi, 
Secretar al Archivelor statului. A  fost cât-va timp Redactor 
al ziarul Românul. Eu proclamat ca membru al Societăţii Athe- 
neului român una din cele mal mari onoruri ce së faceaü pe 
atunci oamenilor de geniu... Ast-fel înseara de 23 Februa
rie 1867 ţinu o conferinţă la atheneu despre influenţa cetireî 
romanţelor streine asupra educaţiunel, conferinţă în care a de
butat cu un strălucit succes—  In anul 1865 şi-a strâns într’un 
mic volum tot ceia ce publicase până atunci, dându-I modes
tul nume: Poesiï de N . N. Volumul este tipărit la Iaşi în ti
pografia Buciumului, şi conţine 32 poezii. La anul 1869 sbu- 
ciumat de suferinţe, fu lovit de nebunie. Aşezat în spitalul Pan- 
telimon peste 2 ani adecă la 1871 muri ! Se stinse, ca cel mal 
de rând om, uitat şi părărit de toţi ! Este îngropat la Éêrnica şi 
a<}i cu mare greutate i-ar mal putea dovedi cine-va mormân
tul. De la 1865 până la 1869, Kicoleanu a mal publicat prin 
diferite gazete, versurile următoare, pe cari le-am adunat ne 
fiind în volumul sëu, ce adî nici iei nu së mal găseşte : Dor 
ţi jale, Suspinul, In carnaval, Spune-mï de ce aï plecat. De ce 
tămţî. Uresc. Hora Tecuciului.—  Termin lăsând pe alţii a face 
mal mult pentru acest uitat poiet.

leu mi-am făcut datoria de-a-1 împrospëta cetitorilor,

M. din Ardeal



Dedicaţiune

Eu imperiu şi nu-mî bat capul cu pedanţi şi cu pigmei
Mediocrităţi stupide, laşi invidioşi mişei
Carii nu vëd fără spaimă, şi fără-a se turmenta
Un talent sau o virtute la lumină a s’arăta
Căci talentul şi virtutea, sânt oglindă pentru ei
In care së vëd că-s putredi, idioţi şi nătărăi.

Insă când aceste versuri, vor ajunge păn’ la tine,
June cu părul de aur şi cu fruntea de senin,
Lasă-ţi inima s’asculte ale inimei suspine
Căci numai tu poţi cunoaşte, dacă slabu’ mi instrument,
E mişcat de-o mână pură, şi de-un sincer sentiment.



Un Consiliu

Suride clileï ce naşte, salută noaptea ce vine,
Ca o pasere ce ’ şî duce sborul peste lumi streine. 
Lasă-ţl inima să bată şi mintea să rătăcească,
Pe câmpiile gândireî,—  unde mână omenească 
N ’a putut pune hotare—  unde ’ntâmplul ne-vă(|ut 
Residează viitorul marele necunoscut.
Nu te teme dacă vântul barca ta va scutura ;
Nu te teme dacă omul a ta moarte va jura ;
Nu te teme dacă umbre, sau fiinţe ’ngro4itoare 
Yor veni prin întuneric de fiori să te ’npresoare. 
Insă teme-te copile val ! ferpşte-te amar !
Deşertând al voluptăţeî, ş’al amorului păhar 
Să nu-ţî tremure piciorul şi cu mustul delicios,
Să strecori în pieptu-ţî fraget acul seu cel veninos. 
A ï ve4ut tu vre-o dată. längesind pe-o bătătură ; 
Trista, slabă, ca un spectru, o sărmană creatură, 
Cu privirile uimite şi cu sufletul tăcut,
Un copil lipsit de mamă şi de-o vitregă crescut. 
Faţa sa-î acoperită de-a miserieî paloare,
Două trenţe vechi compune haina sa de sărbătoare,



UN CONSILIU

ïar din corpul sëu de rane şi de foame chinuit, 
Ca din groapă së ridică un miros ne-suferit. 
Pieptul sëu lovit de bice se târëfte pe ţărână 
Ca o pasere pe brasdă ameţită de furtună.
Iar gândirea ’ntunecată de-al urii negru vestmânt 
Stă rece posomorâtă ca o piatră de mormânt 
Ei bine ast-fel së schimbă, june, dulce ca o fee 
Sufletul curat şi fraget, dintr’o mână de femee 
Cu privirea ardătoare şi cu bucla d’aurită,
Dar cu inima de patimi şi de simţuri ameţită.



In memoria celor morţi pentru 
patrie şi libertate

De când urmaşii Romei iarpaţii străbătură, 
Roşitu*s’a cu rîurl de sânge -vitejesc,
Pământul ce se chiamă pământul românesc,
Dar unde-î calea sacră, umbroasă bătătură 
Ce duc ochii mulţimei plecaţi, religioşi,
A  plânge pe mormântul străbunilor vîrtoşi ?!

In van me uit şi caut, căci nu s cu putinţă 
S’aud în mieejul nopţii o şioaptă, un suspin,
O tainică gândire, ce ’n sborul seu divin,
Lăsând c’ un ochiü de milă pe a morţi locuinţă 
O lacrimă ferbinte p’o frunte de martir,
Un dar se fie ’n ceruri, ş’aici un suvenir ! ......

Nim ic! nici semnul crucei ! nici piatra funerară!.. 
Nici cel puţin o floare, plecată p’ un mormânt, 
Simţirei së vorbească de cei ce nu mai sânt !
S ’ar elice că ’ntr’ acestă, frumoasă, veche ţară
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Femeile n’au lacrimi a plânge pe Eroi.
Nici oamenii respectul virtuţel la nevoi !

Nimic ! dar timpul trece şi noaptea se măreşte !
Mal mult şi de cât ferul streinului turbat,
Ameninţă ruină pe neamul cel ingrat,
Unde virtutea ’n doliu scăpare nu găseşte 
Şi bravul plin de rane, altarul p’un mormânt 
Y al ! patria së pierde căci inimi nu mal su n t!__

Dar nu vë plâng destinul ! De şi ’n timpi de durere, 
Când glasul tiraniei resună fioros,
Când pala ca fecioară cu pasul mlădios,
Grândirea-n 'spàimêntatâ l ’acopere ^ tă c e r e ,
A  plânge p’al virtuţel mormânt nefericit,
E semn de bărbăţie, ce încă n’a pierit !

Căci lacrëmile stoarse cu jale p’ o ruină.
Sub care strălucite rămasuri odihnesc,
Sunt flăcări, ce pe inimi în rîurl se topesc,
Şi cad din ochi ca jertfă p’o nobilă ţărână,
Iar pe tirani ca valuri de pulbere arcjând,
Ce varsă ’ntrânşiî spaima, turbarea deşteptând.

Nu, nu vë plâng destinul. In veci nenorocirea,
N’a luat faţa ruşinii pe câmpul vitejesc.
Un brav care ’şî definde pământul părintesc,
De cade sub lovire îşi află resplătirea 
In falnica credinţă, că moare ne învins.
Şi când lumina vieţel din ochiul lui s’a stins.

Cătjut pe câmpul luptei cu faţa câtre soare,
Atunci mândrul seu shflet în tainicul seu sbor
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Coprins de focul sacru de-aï patriei amor, 
S’avântă câtrë ceruri pe aripi ardătoare, 
Ducând ne întinată de sabia profană,
A  patriei iubită şi splendidă icoană.

Nu, nu vă plâng destinul ; ci trista nepăsare 
Şi somnul, ce ne ţine de moarte leşinaţi ; 
Plâng laurii virtuţii, în noapte îngropaţi,
Şi vecinica ruşine şi cruda disperare,
Căci n’avem nici morminte, pe care să venim 
Cu umbrele străbune să plângem, se vorbim !

««S o



. j. 9 M A R T I E

Multe valuri furioase năvăliră peste mine,
Multe inimT prea iubite în păment s’au prefăcut,
De când pentru prima oară ie-am văcjut printre suspine 
Di funestă, <Ji fatală înti’u care m’am născut!

Cu toate că pretutindeni un destin cumplit mă duce,
Din ruină, în ruină, în secret a lăcrima ;
Cu toate că nouă rele, stau pe capu’mi să s’arunce, 
Precum vulturii p’o pradă—  eu nu te voiu blestema ;

Nu, căci am simţit viaţă de ş’am încercat durerea;
Nu, căci pentru a combate n’ am pierdut încă puterea. 
Nu, căci jalnicul meu suflet e tăcut, dar nu învins.

Nu, căci de-am pierdut speranţa viselor copilăriei, 
Mintea mea şi-a luat sborul p’aripele veciniciei 
Şi de cjiua cea din urmă pieptul meu este coprins.



A S T A . p i

Amor, virtute, milă, sânt flori necunoscute. 
Dar la lumina cţilei pe căile bătute 
Păeatul îşi preumblă sub forme de aurite 
Triumful şi fiinţa din prădi înavuţite.
Cel bun pleacă genuehiul, suspină se fereşte 
Pe sînul resignăreî cumplit së chinu°şte, 
Când laşul îşi ascute cuţitul făn’-de frică,
Pe chipul inocenţei sfială se ridică,
Scăpând din întâmplare, pe-a nopţilor tăcere, 
Un nume de speranţă, d’amor şi de durere :
Pe când conrupţiunea păşeşte ’n cununată, 
Rî(3end de-a frumuseţe!, pudoare spăimentată. 
Dar nu chemaţi mânia pe capul vinovat.
Nici biciul resbunărei cu flăcări împletit 
A  ’ncinge pretutindeni p’ un suflet rătăcit; 
Căci dese ori păcatul, sub forme d’aurite 
S ’arată şi surprinde vederile răpite 
Şi-orbit omul să lasă pe braţele peiriî, 
Credênd că strânge sânul dorit al fericirii. 
Căci verme fără saţiu şi foc neadormit,
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Un ochiu ascuns veghiază asupra-î îndrăcit, 
Teribil ca destinul, sardonic fioros,
Ca fiara ’nverşunată d’un sânge generos.
Viaţa sa funestă e lungă remuşcare ;
In pieptul său s’ascunde o neagră închisoare 
De spectri populată—  Un cerc de fier îl strînge, 
D’o tainică putere, ce nu se poate ’n frânge,
0  mână ne văzută pe fruntea-I criminală, 
Gravând în umbra nopţii sentinţa cea fatală,
Ce fărâmă trufia sătrapuluT persan
LI strânge şi T aruncă în umbra lui Satan!....

/



UNEI DOAMNE

De së va ’ntâmpla s’ajungă aste rânduri pân’ la tine,
Şi citindu-le să cugeţl făr de voia ta la mine

Nu gândi că sunt în doliü, cufundat şi plin de dor, 
Căci te ’nşell dacă vel crede, că duiosa mea simţire 
Căutând a ta prezenţă şi ’ntâlnind a ta privire 

A  dorit al teu amor.
Tu nu erai, de cât umbră ce ’ mî servia de apărare,
Ca să nu ’mî topiască ochii radele nemuritoare 

Din sufletul ce iubesc.
Tu nu erai de cât pân<|a tot d’auna suspendată,
Subt care-ascundea suspinul a mea inima ’nfocatâ 

Privind chipu-I îngeresc.
Negreşit, al ochii negrii şi sprâncenele arcate,
Faţa albă şi pe umeri două plete aruncate 

D’un negru posomorât !
Dar ce vreai ! Sânt un sălbatic d’o natură necioplită 
Mie ’mî trebue un suflet, iar nu piele lustruită,

Ca să nu mor de urât !



S O N E T

Cel ce caută plăcerea într’a binelui iubire 
Şi curagiul a combate pentru cel nenorocit,
Voluptatea sufletească într’o nobilă gândire,
Acela, numai' acela, poate dice că-a trăit.

In amor găsind şi doliu, în amor şi fericire,
Şi ’n privirea faptei bune, farmecul ochilor săi:
Nu se teme nici o-dată de-a vrăjmaşilor lovire 
Prin amor fiind mai forte, şi mal mare de cât ei.

Suferinţa poate ’nfige. ghiara sa cea ’nveninată 
P’al meu sîn coprins de flăcări; nu voiü plânge nici 
Căci sălbaticul meu suflet rîde de nefericiri ;

Dar când pieptul inocenţei de infami se va desface 
Ochii mei atunci în sânge, flăcările vor preface 
Ş ’al meu braţ să v.a deschide, cu teribile loviri.

o-dată,



O llusiune perduta

De câte orî dimineaţa, după nopţi tăcute line,
M’ a găsit cu ochii în lacrimi şi cu sânul abator,
Şi cu inima pătrunsă şi ’necată de suspine, 
Cugetând mereu la tine, dulce fantomă d’amor.

Intr’a nopţii melodie, eredeam vocea ta divină,
In senin priviam albastrul ochiului teu gânditor,
In surisul aurorei1 chipul tău plin de lumină 
Si ’n parfumul dimineţei, respirarea ta d’amor.

Si când vântul printre selbe adia cu voluptate, 
D’audiam frămătul frundei, dulce, tainic fâşeind, 
Credând pasu’ţi de silfidă, simţiam inima că bate 
Si pe braţele speranţei me deşteptam tresărind.

Ş ’apoi smuls d’o mână rece din duioasa ’mi reverie, 
Ş’aruncat p’al întristăreî câmp de dor fără hotar, 
Apucând din nou poteca, singuratică, pustie 
Dinaintea uşei mele, mă opriam plângând, amar.
Şi strigam: vino fantomă, vino rază fericită! 
Lasă’ ţi mierea delicioasă, de pe buza ’ţi d’aurită
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Ş ’adapă sufletul int-u.
Şi gonind cu-ata privire trista mea singurătate 
Să me ’mbăt pe sinu’ţi fraged d’ a vieţeî-voluptate 

Adorând pe Dumnedeü.

II.

Tu te arătaşî în fine sub o formă răpitoare,
Insă de strângeam în braţe o fantomă ’ngroditoare 

N ’aş fi maî posomorât,
Sau dacă făceam ca sclavul în ţărână strâns de silă 
Nu m’ar fi schimbat crutjimea călăului fără milă 

In mal trist şi mal urât.
Căci tu n’aî versat în pieptu’ ml, altă dulce băutură, 
De cât jalea’ suferinţei s’a dureri ’nveţătură 

La perfidul tău ospeţ 
Unde buza’ ml însetată, căutase mângăerea 
Ne gândind nenorocirea, suferinţa şi durerea 

De la tine să le ’nveţ.
Nu ştiai nenorocito c’a durerilor simţire 
E sădită chiar din leagăn, în sărmana omenire,

Şi că făceai un păcat,
Să desvolţî în pieptu’ml fraged, astă floare ’nveninată 
Când femea ca un înger, fu din ceruri destinată 

Pentr’un scop mult mal înalt.
Nu ştiai c’o mână cată, altă mână să ’ntâlnească 
Si simţirea altă soră, de care să së lipească 

Şi ca omul osândit
Presimţind a suferinţei, ş’a furtunelor turbare,
Căută mal din-ainte, o lumină de scăpare 

Intr’ un port mal liniştit.
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Unul s’ascunde sub velul dulce, blând al rugăciune!.
Altul caută limanul, sub vestmentu ’nţelepciuuel,

Cela-l-alt artend de dor,
Bea răcoarea din isvorul amicie! devotate,
Bau lăsându-se pornire!, unei inimi înfocate 

Sboară p’aripe d’amor.
Ast-fel şi eu plin de frică, strâns de dor şi de suspine 
Ca së ’ntâmpin vijelia me lipisem lângă tine 

Şarpe crud înveninat !
Patru ani am supt veninul din fatala-ţi muşcătură,
Patru ani p’un pat de doliu, ca un câne ’n bătătură 

Am cjăcut ne mângâiat.
Patru ani ’mi-am plâns destinul şi ’mi-am blestemat simţire 
Patru ani mi-a fost legată libertatea şi gândirea,

D ’al teu pas amăgitor.
Căci al tău fiind, pe lume nu trăiam de cât prin tine :
Chiar suspinul conştiinţei şi durerile .streine 

MS găsiau nesimţitor !
Dar nu socoţi, că blestem- a ta neagră suvenire ;
Căci în frage tul meu suflet şi ’n duioasa mea gândire 

Ura nu poate domni,
insă când ’mî-aduc aminte, că ’mi-am cheltuit cu tine 
(Jel mal pur, mal nobil sânge şi cele mal dulci suspine 

Nu pot a nu me jeli.

III.

Aşi putea ridicând glasul să declar, să spuiii în lume 
Ce gândeşti, care ’ ţî e portul, locuinţa s’al teu nume 

Si în sabie de foc,
Prefăcând în mână pana ca un angel de, urgie,



21 O ILUSIÜNE PERDUTA

Să-l moiu vérfal în otravă şi sub flăcări de mânie 
Să te duc din loc în loc.

Aşi putea să te daü pradă şioptelor insultătoare,
Şi să rîd, să rîd de tine, ca d’o vilă târâtoare 

Asvârlită p’un gunoiü,
Şi să fac să nu mai guste, somnul teu visuri senine 
S’al tău piept să se topiască de mustrări şi de ruşine 

Intr’acest cumplit resboiű.
Insă tac, căci cine ştie când mânia să porneşte,
Dintre cel care suspină, şi din cel care loveşte 

Care-î cel maî fericit ?!
*Omuî aruncat de patimi în beţia resbunăreî,
Care n’a simţit durerea, milă, lacrima ertăreî,

E un om nenorocit,
■Suflet laş fără putere, biruit d'a ureî silă 
Si nevrednic de virtute, căci amor, virtute, milă 

Sunt trei fraţi nedespărţiţi;
Inima lui e ca piatra coperită de rugină 
Peste care numai muşchi semn de moarte de ruina 

Cresc obscuri îngălbeniţi.
Las dar pe-alţil să-ţi imprime, a durere! muşcătură1 
Si së verse ’n valuri negre, a căinţei băutură 

Blestemând în sânul teu ;
Căci eu nu pot fără milă, să văd lacrimă că pică 
INicI din ochii tăi de yulpe—  Oh ! mi-e scârbă şi mi-e frică 

De sarcina de călău !
Adio, dar lung adio ! lung şi fără revedere !
A şi dori femee crudă, nici la-a două înviere 

Să nu te mal pot vedea !
Dând vel sta să calci pe pragul locuinţelor divine
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Inşală pe Sfântul Petru, cum mai înşelat pe mine.
Ca dracului să te dea !

Amor, dulce deşte ptare şi misterioasă lege !
Mu mai tu ne faci cu minte a pătrunde ş’a ’nţelege 

A l fiinţelor destin.
Nu mal tu verşi mângăerea, peste fruntea ce vegdiiază, 
(xlasul tău e carte sacră de cântări ce parfumează 

A l miserieî suspin.
Insă focul tëü cel sacru şi sămânţa ta divină 
Nu mal resărind p’o faţă şi p’o inimă senină 

Produce roade cereşti.
Val! şî-amar de omul care un păment ingrat alege 
Căci numai nenorocire şi păcate va culege,

Pe brasdele sufleteşti !



De-acum pot cu nepăsare p’a vieţel tristă cale,
Să trăesc. să mor în umbră ne ’ nţeles şi plin de jale, 
Căci o stea iubită, scumpă, ale cărei dulci lumine 
Conducea pasi-mî în noapte, nu mal arde pentru mine

In veci altă frumuseţe nu va face ca së bată 
Astă inimă în care icoana ta e săpată,
Când nici timpul, nici distanţa, nici amara despărţire; 
N ’au putut, şi nu pot şterge profunda sa ’ntipărire !

De la cer şi de la oameni nu doresc nici o favoare ! 
Când speranţa nu mal cântă, unei inimi simţitoare 
Fruntea-şî perde veselia, sînul focul natural.

Insă poate de la tine o aducere aminte,
Un suspin o mângăere sau o lacrimă ferbiute,
A r mal alina durerea pieptului meu ardător.



O VICTIMA

,,T i se va erta mult. 
Căci aï iubit mult“

Albă cu ochii negrii şi dulce ca o fee,
Un cap blondin de ânger pe umeri de femee,
A tât era de pală şi-atât de gânditoare,
Cât s’ar ii cjis 0 umbră streină călătoare,
Saü geniu ce se lasă din ceruri pe pământ 
Şi merge să jelească virtutea pe-un mormânt.
La gât purta o cruce, simbol de sărăcie.
Şi-în inimă durere, eterna bogăţie,
Act lor, ce pe lume së (lie desmoşteniţî.
Vai ! negreşit aleşii sunt cel nefericiţi !
O candelă modestă, soţie tristă, blândă 
Şi-amesteca prin umbre lumina sa profundă,
Cu palidele raze, ce slabe gânditoare 
Cadeaü cu duioşie, pe faţa-I ardătoare ;
Căci una din acele dureri nemărginite,
Ce nu mal lasă vieţei şi forţelor topite,
De cât palida rază s’ au tainică lucire,
Ce-I luminează cursul spre veclnica peire,



O VICTIMA

Lovise cu putere plăpânda sa natură,
Şi-acum simţea că moare sărmana creatură ! 
Sfios îT-era suspinul şi glasul trist, dar dulce ! 
Să fie cântul serei, ce plânge şi se duce 
Să-şi verse voluptatea pe-un loc mal fericit ? 
Să fie cea din urmă oftare de iubit ?
Suspinul unul suflet ce 'n ultimul avânt, 
îşi mal întoarce ochii cu milă spre pâmănt? 
Sau trista melodie ce ’n noapte se ridică,
Şi" ’n sfere legănată suspină şi despică 
Seninul, ce rezală pe valuri de azur?
Să fie rugăciunea cu blândul el murmur,
Ce curge lin’ ca raiul tăcut misterios 
Şi sboară câtre ceruri, pe-un imn religios ? !....

Dar iat’o së ridică, şi pală inspirată,
Suspină cu putere p’o notă desolată 
Un cântec, ce së perde prin umbre tresărind 
Cu dorul şi speranţa proscrisului, murind.

Amor, scântee smulsă din razele cereşti !
Tu care dând viaţă şi moartea pregăteşti ; 
Fiinţa ta de flăcări ca geniul proscris 
Şi-a suspendat locaşul pe mărgini de abis.

Cât inima, ce sboară spre el şi së ridică 
Să ’ntoarce ’ngalbenită de jale şi de frică,
Şi strânsă, violată, de braţul nevădut 
Ca undele pierdute pe-un mal necunoscut, 
Alunecă din sânul plăcerii de-aurite,
Pe braţele durerii de lacrimi veştejite,
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Pe-al căruî pat veghiaza, suspină şi tresare 
Căinţa, gelosia şi crudă desperare;
Căci unde-î muritorul, vai!., care n’a gust«' 
Din cupa ta veninul ? şi cin’s’a lăudat,
Când furiile soarteî pe capu-T së ridică 
Să-şî fi privit ruina-n f'aţă’ i fără frică 
Şi fără remuşcare ?—  Suspinul infurtuniî, 
Nu-I tânguios şi dulce, ca glasul rugăciunii 
Ce trist, amar ca dorul, ce geme p’o ruină 
Şi negru ca o noapte, lipsită de lumină ! __

A  candelei lucire, de-o dată tremură 
Iar dulcea creatură tăcu şi espiră !___
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C
Dacă vei simţii că sînui palpitează şi tresare,
Când vel arunca privirea, pe-aste linii arzătoare, 
Crede că <̂ iua şi noaptea port cu mine dorul tëu,
Şi că rana mea profundă ca o lampa nevăzută 
Arde” n sinul meu de flăcării, tainică necunoscută, 
Ne ştiind nimeni secretul, de cât eu şi Dumnedeu.

Iar de vei crunta sprânceana, de te-î crede ofensată, 
Ah ! gândeşte-te că omul cu simţirea condamnată 
A  iubi fără speranţă, e destul de pedepsit !
Şi nu-adăuga la focu-mî o vrăjmaşe nepăsare 
Şi dispreţul, saü mânia, l-a mea cruda disperare 
Şi la trista mea privire, un ochiu rece, împetrit. 
Uită dorul, uită jalea suferinţelor trecute!...
A  uita nenorocirea şi-a iubi e o virtute; —

Si-o speranţă ’ n viitor.
Si revino la ilusil la viaţă la plăcere.
Dericirea-î mult mal dulce după cjile, de durere... 
Indoeşte-te de toate,—  însă nu şi de am or!....

Iassi



Amicului S, M.
Când veselia vel căuta 
In versu-mî rece şi desolat, 
Adu-ţî aminte şi nu uita 
C’ain fost din leagăn predestinat 
Să-mî duc durerea din loc, în loc 
Si nicăirea să n’am noroc.

Căci veselia nn străluceşte,
De cât pe faţa celui iubit,
Sau în simţirea, ce së nutreşte 
Dintr’al speranţei pom d’aurit,
Iar nu pe capul trist arzător, 
Fără credinţă şi viitor.

Si cum pot râde şi să nu plâng, 
Când împrejurul vieţel mele,
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Din oră ’n oră vëd ca së strâng 
Maî multe lăerimi, mai multe rele ; 
Când or şi ’n care parte privesc 
Tot frunţi pălite eu întâlnesc?!..

Dacă din ceruri ’mi-s’ar fi dat 
Altă chemare sau altă fire 
Un suflet rece ne ’n duplecat, 
Privind la toate cu nesimţire 
Mi-aşi duce pasul făr să gândesc, 
Că maî sânt oameni, ce pătimesc.

Si ca femeia fără suspine 
Ca egoistul nesuferit,
Coprins cu totul numai de mine, 
Acum aş plânge nefericit,
Acum aş rîde, bea şi cânta 
Si ’n nepăsare m’aş desfăta.

Dar cine poate să-şî schimbe firea? 
Si cum poţi mila să birueştî,
De ia durere să ’ntorcî privirea,......
Nenorocitul să T ocoleşti,
Să calci pe oue să ’noţî în sânge 
.Fără së blestemi şi fără-a plânge?

Tu care ’n lumea unde trăeştî 
Gândind la bine în dor te stingi,
Tu care suferi, lupţi şi iubeşti 
Si rât}I adesea ca să nu plângi



AMICULUI S. M.

Tu şti amice cât e de greu 
Să smulgi durerea din pieptul tău !

Voiu plânge dară voiu lăcrima 
Până ’n mormântul necunoscut, 
Când braţul morţii va sfărâmă 
Pe patu ’mî rece, jalnic tăcut, 
Lanţul ce ţine sufletul meu 
Să guste pacea lui Dumnezeu !



O Durere
................... ...  . . Grândit-aţi vre-o dată,
Voi ce purtaţi p’o faţă de lacrimi inundată 
Paloarea suferinţii-şi brasda sângeroasă,
Făcută d’a sclăviei muşeare veninoasă, 
Grândit-aţi, <ţic este pe lume o duivre,
A l căriî braţu teribil, şi vecînică putere,
Ascund săgeţi şi chinuri, cu mult mai ascuţite ? 
O flacără ce-aruncă pe chipuri strălucite 
Şi mândre de culoarea divină-a tinereţii,
Cenuşia vânturată de sita bátraneţii?....

E  focul pur şi tainic, aprins în templul sfânt ; 
Din care nasc eroii ş’aleşii pe pământ.
Jeraticul, pe care în aburi sé topeşte 
Tămâia prea curată, ce ’naltă respândeşte 
In valuri de iubire parfumu-i d’aurit 
Şi ’n unda de lumină p’un suflet rătăcit.
E ohiul providenţii. E flacără nestinsă,
E  lampa spre veghere, etern, etern aprinsă 
E focul ce së chiamă, amor de omenire !
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Ah ! cela ce sondează c’o tainică privire 
Secretul raneî sale şi simte pipăind 
Scânteia, astei flăcări prin vine circulând, 
Acela poate scrie cu degetul simţirii 
.Delirul suferinţil, turmentele gândirii,
Şi ’n faţa providenţii ş’a lumii poate plânge 
Durerea neodichnel şi nobilul seu sânge 
In valuri de sudoare, topit de insomie,
Sau de ingrate braţe, vărsat cu vrăşmăşie. 
Căci aspră ca un înger cu sabie de foc,
O forţă nevăzută veghind, din loc în loc 
II mână şi ’1 munceşte, din noapte, fără milă, 
Cât inima sdrobită de luptă şi de silă, 
L ’acopere cu valul durerilor tăcute,
Si somnul, şi odihnă şi visele plăcute 
Din patul seu de lacrimi, dispar înfiorate 
Si fug ca neşte umbre de demoni alungate. 
Căci până când viaţa, curată şi senină 
Së naşte cu speranţa şi moare p’o ruină,
Si până când s’aude—  p’a lumii ’ntinsă mare 
Urlând a nedreptăţii sălbatică strigare,
El nu ’şî închide ochii şi braţu-I înarmat 
Susţine pretutindeni pe omul apăsat.

==eccccc©e®=«=—  -



Î N T R I S T A R E

En nu pot stinge dorul momentelor trecute,
Nici pot ca să me apăr de rele nevăzute,
Dar pot în vin şi ’n lacrimi, durerea să-mi alin, 
Când noaptea''naintează, şi negura să lasă,
Când jalea me coprinde iau cupa de pe masă 
Ridic ochii la ceruri şi cânt beau şi suspin.
La regii poesiel, la visele măririi
Gândesc, şi gându-ml sboară pe câmpul nemuririi
Şi pieptul mi-s’aprinde, d’ un foc secret şi sfânt
Dar val ! îndată capu-mi së pleacă, visul piere
Căci ca s’ajung la atâta lumină şi putere
A r trebui în ceruri së fiu, nu pre păment !

Un crin uitat în umbră, nu poate să trăiască, 
Nici plânsul şi durerea în vin să se topiască 
Şi cântecul deşteaptă amare suvenir!.
Amice, când o soartă cumplită te goneşte 
Ce ţ! pasă dacă barca s’afundă, sau pluteşte ?
Să scap!, nu-î cu putinţă de cruntele-I loviri.



LA RÎUL MOLDOVA

Cine-ar (jice văzând apa-ţi limpede, curată, lină,
Mal albastră de cât cerul tresărind pe bolovani ?
Cine-ar (Lce> că jeleşte? Cine ar dice că suspină?
Ca o văduvă sdrobită de durere şi de ani !

Ah ! tu plângi, tu plângi, Moldova, timpul cel de bărbăţie, 
Când românul plin de sânge şi de lupte obosit,
Aruncă spada pe ţărmuri dup’o di de bătălie 
Şi-şi spăla faţa şi părul în valul teu strălucit.
Şi când nobila română nebunatică şi vie,
îşi făcea din unda-ţl pură o cămaşe azurie
Să-şi ascundă sânnl fraget, alb rotund ca un păhar.
Dar acum cine pluteşte p’ata dulce legănare?
Cine bea? şi cine soarbe deliciosa ta răcoare?
Jidoavca neruşinată, şi cu jidovul murdar !

Roman 1862.



KU MÂ UITA

Gândeşte-te la mine când aura sfioasă 
Deschide dimineţeî palatu-î încântat, 
Gândeşte-te la mine când noaptea voluptoasă 
Păşeşte visătoare, sub velu-I argintat.
La şoaptele plăcere! când sînul teu palpită 
La visurile nopţii când umbra te invită.

Ascultă cum suspină 
O voce tristă, lină 
,,N u  mă uita“

Gândeşte-te la mine când soarta ne’mpăcată 
Me va sili departe de tine să trăesc,
Când vel simţi că dorul şi vârsta ’naintată 
Dureri necunoscute pe capu’mî grămădesc.
La ultimul adio! L ’ amoru-mi te gândeşte! 
Căci timpul nu-I nimica, când sufletul iubeşte 

A tât cât voiü trăi 
Di noapte voiü şopti 
,,N u mă uita“

Gândeşte-te la mine, când inima-mi recită,
Şi ’n umbre cufundată du  te va mal chema
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ixândeşte-te Ia mine, când floarea părăsită 
Pe piatra-xnï funerară încet va lăcrima.
En n’oiu maî vedea chipu-ţî şi formele-ţi divine 
Dar sufletu-mï veni-va a plânge lângă tine 

Ascultă cum suspină 
In noapte, o voce dulce lină 
,,Nu mă uita“

(Din Alfred de Muset)

■ O



SUVENIRUL ÎNTÂLNIRII

, Eu c caut n tot locul 
Şi o ştiu bine că s’a dus“ 

I. K liăde
0  tăcere voluptoasă peste florî se legăna.
Nicî o şoaptă, nici un sgomot numai frundă suspina,
Şi ’ şl amesteca fiorul, dulce blând, misterios 
Cu sfială şi bătaia pieptului eî amoros.
S ’ar fi dis că însuşi firea, simţitoare la nevoi,
Sé gătea ca să ’ntărească, legătura dintre noi,
Şi prin dulcea-aî adi< re-adunate Ia un loc,
Să consume, să topiască două inimi într'un foc.
Ochii se! luceau sub velul, negru, tainic fericit,
Cum luceşte ’n miezul nopţii diamantul strălucit,
Iar pe nobilă sa frunte şi pe chipul şeii divin,
Aci se vedea paloarea melancolicului crin,
Aci rumeneala rodii, respândindu-se uşor
Impărţia cu modestia farmecul sëù răpitor
Şi la cele mal mici unde ce prin umbre tremurau
Glasu-I espira pe buze, sufletele palpitau
Par c’ar fi voit să spargă închisoarea lor de lut
Ş ’amândoue ’nbrăcişate să s’avânte ’ntr’un minut.
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Dar cine poate descrie toate formele cereşti,
Şi s’arate câte una graţiile sufleteşti 
Revărsate peste dânsa de divinul creator 
Intr’o cji de voluptate de lumină şi d’amor ?

Nici odată glas mai dulce la ureche n’a şoptit,
Limba inimii suspinul amorului fericit 
Ale cărui tainici şoapte, omul le poate simţi,
Dar pe care nici o mână n’a putut ale descri.
Nici odată sub strânsoarea unei calde ’mbrăţişeri,
S’au în focul şi delirul voluptoaselor plăceri,
Nici odată sînu mai fraget nu s’a văzut tresărind 
Nici priviri mai rugătoare printre lacrămi strălucind 
Era sveltă ca o nimfă, şi cu sânul voluptos,
Dulce, timidă, tăcută ca visul misterios,
Cu suflarea arzătoare cu privirile adânci,
Mândră, iute, nesupusă, ca şoimul născut pe stânci, 
Ş’apoi blândă, ruşinoasă şi cu ochii 1a pământ 
Ca o soră ’n rugăciune, dinaintea unui sfânt.

Ast-fel strălucia iubită şi tot ast-fel desvelesc 
Arin oglinda suvenirii chipul seu Dumnezeesc 
De şi atţi tăcut şi singur, ca o piatră de mormânt,
Eu nu mai simţ de cât dorul dilelor ce nu mai sânt. 
Şi c’un ochiü pătruns de milă şi pe jumătate ’ nchis 
Lăcremând aştept sfârşitul vai ! trecutul e un vis,
Ale cârui dulci momente, şi dorite su veniri,
Să prefac în lungi suspine şi ’n profunde chinuiri ? 
A(}i când mă gândesc la dânsa mi se pare c’am zărit, 
Unul din acele visuri necoprins ne pipăit,
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Ce s’arată ’nchipuireï şi suride un minut,
Ş’apoî trece ca un fulger şi së face nevăzut,
Lăsând ochilor icoana unei sfinte năluciri 
Şi simţirii desperarea pierdutelor fericiri !
Eu mă plâng, nu blestem soartă, lăcrămând şi mă gândesc, 
Şi când jalea mă coprinde, mă supuiü mă umilesc 
Căci de ’mî mal aduc aminte de amoral meu trecut 
Şi de mal suspin cu lăcrimi după binele perdut.
Tot mal simţ încă divina trebuinţă d’a iubi,
Cel ce nu mal poate plânge nu mal poate nici simţi.



Văzut-aţî \re-o dată prin selba d’ aurită 
De locul primă-vereî o floare coperită 
De frunde-sub al căriî desiş misterios 
D’abia poate pătrunde zefirul voluptos ?
Ia nu poartă culoarea măreaţă, purpurie,
Cu care se găteşte divina bucurie,
Nici verdele speranţiî, nici faţa d’aurită 
Ce fâlfâie şi cade p’o frunte fericită 
Când vântul mişcă earbă şi frundele sfioase, 
Când fluturii së ’ngână cu şoapte voluptoase 
S’ascunde-frumuseţia acestor răpitori,
Fiind nenorocire şi moarte pentru flori.
Dar când privighetoarea, pe ramura tăcută, 
Sub care dulcea floare, trăeşte nevăzută, 
Ş ’amestecă durerea cu trista melodie,
Ce ’n noapte lăcrimează— la palida făclie, 
Ş ’aprinde, şi ’n tăcere plăcutul seu miros 
Expiră şi së 'nalţă suav, misterios.
Albastra sa rochiţă, de rouă parfumată,
E pură ca o noapte de stele semănată,

F E C I O A R A



FECIOARA

In forma unei inimi tăcute gânditoare, 
Modesta sa foiţă së naşte şi răsare,
Iar viaţa-sa pluteşte s’ apune într’o gândire 
D’amor, de inocenţă, de tainică jerfire. 
Ast-fel e şi fecioara.

De trei ori fericită,
Acea, peste care suflarea vestejită,
Ce stinge sau preface în flăcări de ruină, 
Scânteia ce ’ncălzeşte natura sa divină,
Nu şi-a versat veninul conrupt şi necurat. 
Amorul se revoltă şi fuge ’nspăimântat 
Din braţele femeie! de patimi ameţită ;
Căci dulcea Iul lumină fiind însufleţită 
D ’o flacără cerească în lunga-I suferinţă 
Suprema voluptate e tainica dorinţă 
D ’a prinde fericirea zi noapte aşteptată 
Pe buza frumuseţii cu inima curată.



AM ICULUI M. D.

Scumpe şi iubit amic,
Toate ’n lume sunt nimic,
Dar numai cel cea simnţit 
Amicia şi-a iubit,
Poate dice c’a trăit

AMICULUI I. A.

Dacă viaţa este-un vis 
Dacă de cea-ce ’ţî este scris 
Nu-î cu putinţă se fi păzit.
De ce atâta grije şi chin ?
Ia-ţ'i cupa frate umple-o cu vin 
Şi bea visează până ’n sfârşit!.



UN RESPUNS

—  De-ce viaţa voastră se umple de lumină, 
Când inima de focul amorului suspină
Iï dise cu blândeţe streinul întrebând.
—  Căci ficele pustiei sunt bele, înfocate, 
Iar inimele noastre ca cjiua de curate 
Răspunse cu dulceaţă, arabul suspinând.



DIN DEPĂRTARE C....

Să nu părăseşti uitărel, jalnica mea suvenire !
Mal adu-ţT, adu-ţî aminte, căci ia singura gândire 
Că-aş putea uitat de tine, prin lume să rătăcesc,

Simţ că mintea m i-s’ ar pierde, desperarea m’ ar învinge, 
Şi durerea cu iuţială, câtre moarte m’ar împinge,
Căci eu numai pentru tine mal respir şi mal trăesc.



^  O nobilă frumoasă şi palidă regină,
I De şi m’am pus piciorul pe pragu-ţî d’aurit,
I De şi ïe* Â  supt dulceaţa din buza ta divină, 
î Dar sufletii-m! adesea la tine s’a gândit ! 
r Tu eşti o zeeă bună, plăcută, generoasă, 
l Eşti scutul libertăţi! ş’al binelui isvor,
{ Pe sinul tëü virtutea pluteşte radioasă 
I Şi geniul prin tine- îşi ia falnicul sbor.

' La blânda ta zimbire săracul së ’ndulceşte,
Şi cum arunc! asupra-ï un ochiü de milă plin,
Pe faţa Iu! pământul cu cerul se ’ntâlneşte,
Din trist, devine vesel şi din obscur, senin.

Dar spune-m! ce putere te ’mpinge şi te mână 
Ce spirit te constrânge, ce zëü necunoscut,
Ş’adăpî ma! tot d’auna din sacra ta fântână
Pe cel mai crud, ma! lacom, mai prost, şi ma! urât

A h ! negreşit din c}lua de veche suvenire,
De când regele Midas rëpit de ochi! te!
Te preferi virtuţii—  fus! dreapta moştenire 
Şi partea celor lacom! ş’a celor natërël,

( B O G Ă Ţ I A



Fiind soţia morţii supusă, nelipsită,
Tăcerea ’şî desfăcuse mantaua sa cernită ;
Pe când ascuns în umbre şi ’n valuri de durere 
Zăcea luptând bătrânul c’o rază de putere, 
Născută din amorul sublim al datoriei.
Sub mâna suferinţei, pe câmpul bătăliei- 
Erou înfruntă moartea, dar însă n’o doreşte,
Căci până când dreptatea de rëï să biciueşte,
Si până când virtutea suspină părăsită 
Nu ’şî crede datoria şi sarcina ’n împlinită.
Atât era de palid şi slab bunul părinte,
Când cine-va văzându-1 ş ’ar fi adus aminte,
D ’un sfânt supus torturii—  Pe nobilă sa frunte 
Sudoarea ne-odiclmeî lăsase urme crunte.
A  morţii resufla’re strânge blânda-I vedere 
Precum un şarpe strângea un pul fără putere 
Pe când din alba-I geană, pe faţă-I ruinată. 
Curgea ca picătura de soare desgbeţată 
O lacrimă ferbinte—  lumină ce vesteşte,
Când moartea stinge glasul, că inimă trăeşte.

BĂTRÂNUL (Agonia Dreptului)
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Dar pentru-ce de-o dată së mişcă şi tresare?
Şi pentru-ce së vede pe faţă-I ardătoare 
O radă de lujnină, şi ’n ochiul sëü pălit 
Un foc, ce desveleşte un suflet liniştit ?

A h ! poate că-î surîde speranţa mincinoasă,
Ce varsă cu plăcere p’o rană veninoasă,
Prin rîurî de lumină, un farmec d’aurit 
Şi deşteptând simţirea în pieptul osîndit 
Descoperea gândirii, obscure rătăcite,
Viaţa legănată de visuri fericite,
Când inima sdrobită şi. dusă ’n nefiinţă 
Së stinge se răceşte cu ultima-I dorinţă,
Când ochii ’ şî pierd lumina, iar sufletul divin, 
Ca pasăre cerească, p’un sfânt ceresc suspin 
S ’avântă lăsând lumii veştmentul sëü de jale.

Sau poate că trecutul, şoptind urechii sale 
Virtuţi, fapte şi dile, d’o sfântă suvenire, 
A-deşteptat d’o dată plăpânda sa simţire?
Sau poate că vr’un nume, vr’un suvenir trecut 
Sburând uşor prin umbre secret şi nevăzut 
Ş’a pus dulcea sa mână pe capu-î ardător,
Căci moartea desveleşte c’un ochiü pătrundător 
Durerile ascunse, saü velul ipocrit 
Sub care să ’nveleşte un suflet osândit. 
Momentul desperării o luptă furioasă,
Ce multe ori încinse c’o spadă viguroasă 
O copsă sacrilege, sau braţul unul sclav. 
Pericolul preface dintr’un fricos un brav,
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Când soarele speranţiî, de raze l ’a pătruns 
Dar când a morţii ghiară la chinuri i-a  supus 
Când omul, care geme p’un căpătâiă de jale,
Işî mai aruncă ochii pe cartea vieţel sale,
Când luptele, amorul, când faptele uitate,
Să strâng, păşesc spre dânsul cu voci nenumărate 
Atunci, atunci infamul, de spaimă ’ngălbineşte 
Iar sufletul dintr’ânsul se bate së svăcneşte 
Şi fuge ca tâlharul din temniţă scăpat 
De ochiul conştiinţei, (ji noapte alungat.

Dar nici odată dreptul, ce luptă şi iubeşte 
Văzend veclnică noapte, spre dânsul eă păşeşte 
Nu va crunta sprânceana nici nu va tremura ;
Şi dacă vântul morţii suflând va scutura.
Din palida sa buza o jalnică şoptire,
Ah ! negreşit gândirea, plutind p’o suvenire 
Tăind pânda de umbre ca silfu ’n aripat 
Audulul aduce un cântec depărtat 
Un cântec scris cu flăcări, cu jale şi cu sânge,
Un cântec ce răsună de mii de ani şi plânge,
Că ura şi durerea, domnesc necontenit,
Că dreptul geme ’n lanţurf; iar'omul îndrăcit 
Visează nedreptatea pe stofe d’aurite,
Când sufletul eroic cu forţele topite,
Luptând să libereze p’un frate apăsat,
Se culcă pe ruine şi moare desolat !
Deci la sfioasa lampă, ce ’n trista el veghere 
Părea că răspândeşte c’o tainică durere 
Plăpânda sa lumină p’ un pat nefericit,
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Vazându-së bëtrânul cu ochiul învelit 
De lăcrimî şi la focul gândirii ’nflăcărat,
Mai bun, mal venerabil în umbre cufundat 
De cât monarchul falnic în tronul seu de fir, 
S ’ar fi văzut că este erou; sau sfânt martir.
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Am văzut faţa Moldovei, semănată de eoline 
De cetăţi, de văi, de selbe şi de rîuri cristaline, 
Unde nu e cu putinţă omului ca să trăiască,
Făr’ să cânte, far’ să rîdă şi din suflet să iubiască] 
Am văzut laşul, o dată, plin de fală, de putere, 
Cufundat ca un călugăr, într’o pacinică durere 
Unde ochiul nu mal vede, de cât gloata jidovească 
De care iubite frate Dumnezeu să-te păzească. ... 
Am văzut şi Bucureştii cu palaturî d’aurite,
Cu biserici numeroase şi cu ziduri învechite,
Ce saltaü o-dinioară d’a vitejilor cântare,
Dar pe unde azi curagiul şi virtutea gânditoare,
Se dă ’n lături ca să treacă curtezana ameţită, 
Vanitatea insolentă şi prostia d’aurit.ă ;
Insă numai lângă tine sufletul mi s’a umplut 
D’acel farmec tainic, dulce, nepătruns, necunoscut, 
Ce respiră din mărime şi ca foc misterios,
Varsă ’n inimi credincioase un respect religios.
Oh ! Craiovă, leagăn falnic de speranţe strălucite ! 
Nu pentru că dormi, sub cerul unei clime fericite 
Sorbind lăcrămile nopţei de răcoare pai fumate 

d’a Jiului şoptite, tresărind cu voluptate,
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Nu pentru-că sorb vieaţa de pe buzele-ţî mieroase 
Juni amici, plini de nobleţe de fiinţe generoase 
Care sprijinindu-mî pasul şi nutrind a mea putere 
M’a-’nveţat recunoştinţa ş’a virtuţilor plăcere.
Nu, nu mal pentru aceasta port cu tine dorul teii 
Şi te chem ziua si noaptea raiul sufletului meű 
Dar pentru-că se ridică din tăcuta ta ţărînă 
O suflare din virtutea şi din gloria străbună,
Ce s’ar zice, că revarsă peste ’ntreaga Românie 
Un parfum puternic foarte, dintr’a Romei vitejie.
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Te salat dulce columbă, oaspe cu cereşti suspine 1 
Sinul tëü e alb ca spuma, pur ca razele divine 

Ce së joacă p’un cristal.
Dona unde scaldă chipu-ţî, două unde geana-ţî moaie 
Limpezi ca lacrima nopţii albe picături de ploae 

Ce-albesc fruntea unul val.
Câte inimi se desvoltă la divina ta suflare !
Câte frunţi posomorite cufundate ’n întristare 

Së deschid şi strălucesc.
Căci tu eşti simbol de pace, de iubire, de credinţă 
Şi nu al nimic din lume de cât dulcea neştiinţă 

Şi suspinul teu firesc.
Ah ! de ce nu eşti mal mare, ca së pot trăind a-ţi spune 
Să nu părăseşti juneţea desfătărilor nebune,

Visuri triste pe pământ,
Care mal in tot d’auna nu lasă de cât cenuşia 
Unei inimi obosite, ce ne pune lângă uşa 

Negrului mormânt.
Pentru-că <jiua şi noaptea un destin amar ne ’mpinge 
Pe cărări alunecoase întunerecul ne ’ncinge 

Şi perduţî ne-am deşteptat
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Ca o lesne crezătoare, slabă, lacomă femee,
Ce së vinde, când paloarea crede c’o transformă ’n fee, 

Ş’o adoarme-’ntr’un palat.
Şi-ţi-aş spune şi-ţi-aş dice, ia virtutea, drept soţie 
Dacă vreai să-ţî fie calea nesfârşită bucurie.

Şi tu nobil şi iubit,
Şi proscrisul şi săracul să ’ngenunche şi să dică, 
Văzând sângele că-ţî curge, văzând lacrimă că-ţl pică 

, ,Pentru noï a suferit!“'

« 8 »
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Când visele curate, plăcerile divine,
S ’ascuud şi fug de lume ca nimfele virgine 
Surprinse de vederea satirului diform,
Când inimile-s sterpe, când sufletele dorm,
Şi nu să mai aude p'a lumii întinsă mare,
De cât a nedreptăţii sălbatică strigare, 
Amestecând sarcasmul cu vocea disperată,
Ce geme şi se stinge p’o buză sfâşiată.
Sunt oameni, inimi blânde, naturi predestinate,- 
Ce trec, plutind pe valuri de valuri revoltate 
Curaţi senini şi falnici ca radele din di.
Fiinţe osândite d’a plânge ş’a iubi,
Formate din durere, din foc şi din lumină, 
Prin care providenţa cu mâna sa divină, 
Aruncă spre rodire sămânţă de amor

Şi varsă peste lacrimi al binelui isvor. 
Viaţa lor e luptă sublimă, necurmată 
Dintr’ânşi se revarsă lumină prea curată,
Ce ’nseamnă omenirei suprema bunătate
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Şi 'naltă fericire, în veclnica dreptate.
Pe culmea suferinţei, pe câmpuri de gonire 
Pe unde a răblării puternică privire 
De multe ori îşi vede, copii cel mai bravi,
Sub jugul disperării căzând ca nişte sclavi,
Ei merg «jiua şi noaptea, veghind fără ’ncetare, 
Acum pe cel ce plânge, acum pe cel ce moare ; 
Aci vărsând obolul miseriei cumplite,
Aci vărsând suspinul pe răni nefericite.
La unii dând speranţa, la alţii mângăerea 
La unii libertatea, curagiul şi puterea,
Ş’aprinşî de cultul sacru d’a binelui gândire 
Se sting uitaţi şi paclnici p’o vecinică jertfire 
Căci mâna suferinţei sau cruda nedreptate 
Nu pot s’arunce ’ntriote naturi predestinate 
Desgustul, îndoiala saü planta veştejită,
Din care naşte floarea obscură, ofilită.
Surora laşităţii numită nepăsare,
Ce prinde rădăcină, să naşte şi răsare 
Pe frunţi, bătrâne, slabe, a căror pală faţă, 
Cerşind melancoliei, divina sa dulceaţă 
Le dă aspectul morţii fatal posomorât 
Si transformează'vIeaţa într’un profund urât

O! voi ce ’n atmosfera de patimi otrăvită,
Din leagăn pan’ la moarte, (ji, noapte vă scăldaţi, 
Copil născuţi p’o vatră de stârvuri încălzită,
A l cărei fum vă ’neacă, v’adoarme leşinaţi ! 
Cercat-aţl suferinţa, nevoia şi durerea,
Gust-aţl voluptatea, născută din plăcerea
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D’a şterge dup’o faţă brăsdată de nevoi 
A  ranelor trăsură, al genelor siroT,
Isvor ce stinge bunul din ochii omenire!,
Pe cei mai puri i-avuncă pe căile peireî,
Când mâna nedreptăţii saü ura le-a produs !!
A ţi căutat cu ochii gândirei mai presus 
De sfera mincinoasă, pe unde së ’nvêrteste 
Corupta ’nchipuire, ce roade, nimiceşte 
Puterea tinereţe! dorinţii-adeverate,
Prin tjile nopţi perdute în visuri vinovate,
Ca să puteţi cu dreptul pretinde c’aţi iubit, 
C’aţi înţeles vieaţa, aţi plâns ş’aţi suftrit ?

Dar vă cunosc suspinul şi cauza durere! !
La masa lăcomiei, la sgomotul plăcere!
Asemenea bachantei de simţuri biciuită 
A  voastră bărbăţie aleargă despletită.
Şi când coprinşi d’o vie şi lacomă dorinţă, 
Coprinşi (}iua şi noaptea d’o pală neputinţă, 
Toind a da o formă la visuri vinovate,
Cercaţi a pune haina virtuţii pe păcate,
Saü măsuraţi în sterpul şi palidul seü sbor 
Ambiţiunea voastră c’un geniu creator;
Atunci, atunci, vai ! vouă simţind că vă lipseşte 
Puterea, sănătatea, că cerul nu vorbeşte 
Prin sufletele voastre—  căci focul, ce crează 
In suflete impure etern nu luminează ;
Atunci 4i°! ca fantome, flămânde leşinate,
Păşiţi pe calea vieţei cu frunţile plecate,
Şi obosind mulţimea cu plângeri scandaloase,
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Precum së ’nghite fierea de plante veninoase, 
Asemenea ’n vîrtejul de patimi desfrânate ;
Şi sufletile voastre së sting abandonate ;
Căci ceia ce trăeşte pe lume pentru sine 
Dispreţuind amorul şi la dureri streine,
Privind c’un ochïü de ghiaţă, tăcut nesimţitor, 
E mort ca şi copacul uscat, neroditor,
De care muncitorul repaos căutând 
S’ascunde plin de jale şi fuge blestemând.
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La glasu-ţî suav şi dulce plin d’o sfântă armonie, 
Inimele se deşteaptă, ochii caută spre cer 
Iar gândirile deşarte cu-o neagră vijelie 
De puterea sa divină în noapte së ’mping şi pier-

Dumnezeii ţi-a dat virtutea prin cântări religioase 
Proclamând a sa mărire să propagi al sëü amor,
Si s-arăţi prin dulci suspine prin lacrămi armonioase 
.kaiul şi eternitatea sărmanului muritor.

D’al tëü glas, d’a sa dulceaţa transportat plin de uimire 
Iţi închin cu umilinţă din adânca mea simţire 
Ca o jertfă prea curată focul meu religios.

Si-ţi declar, că ziua noaptea, în dureri, în fericire,
Ca un imn venit din ceruri, ca o scumpă suvenire 
Ya rësuna la ureche-mi versul teu melodios.
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Peşteră posomorâtă 
Mare, umedă, tăcută 

• A ï fi bună ’n Bucureşt’ ,
Ca să ser\î de puşcărie 
Hoţilor, cere sfâşie 
Pieptul ţârei Bomâneştî !

Aurul şi vanitatea cu-a lor vargă d’aurită,
Mii de inimi mii de braţe, cu putere stăpânesc,
Dar la patria cea tristă şi ’n durere părăsită,
V a i !  sunt prea puţini aceia, ce cu milă se gândesc.

E grozav să al o ţară de sclavie înjunghiată,
Si pe vetrele străbune ca proscris să rătăceşti ;
Să fi om, să ai un suflet, să-ţi vetli mână sfâşiată
Si să nu poţi nici s aăperl, nici să plângi, nici să vorbeşt

»
Secreta mea durere să va ’ngropa cu mine 
Si nimeni nu va plânge la capu-mi arzător,
Un plâns de vecinie doliu de vecinice suspine,
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Căci viaţa-mi fu o lungă oftare de amor 
Zadarnică, pierdută ca şi cum n’ar fi fost,

Căci razele speranţi! şi glasul mângăereî,
Nu şi-a vărsat lumina pe sufletu-mî tăcut,
Şi rătăcind ca dorul pe stâncile durerii 
In sinul meu amorul trăi necunoscut.
Şi jalnic ca o floare născută p’un mormânt.

O tu, ce-aprincjî în pieptu-ml dureri neadormite 
Când noaptea së coboară cu şoapte fericite 
Pe patul teű, odihna şi somnul a chema.

Poate că zici adesea cu buzele-ţî divine,
Cetind aceste versuri d’a ta fiinţă pline,
Cine-I acea f'emee? şi nu poţi devina!

»



HORA TECUCIULUI
>f /

Cântat în Moldova în oraşul Tecuci

A zi Români cu bucurie 
Hal Ia horă să jucăm 
Si cu flori la pălărie 
Mândru, mândru së săltăm

S ‘arătăm la lumea toată 
Că românul n’a perit 
Că în vorbă şi în faptă 
Este vrednic de trăit

S’arătăm lume! să vadă 
Că ’n cer steaua ne stă sus 
Si în veci n’are să cadă 
N ’o să plece spre apus

Astă cit fraţi cu bucurie 
Cu toţii să ne unim 
Peste Milcov, pe câmpie 
Haideţi hora să ’nvărtim

M . 1 ti ú lU cícv U
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Intre fraţi nu-î desbin?"e; 
Mileovul despărţitor 
A  perit dintre hotare 
Si avem un domnitor

Cu el braţul ne e-’n stare 
Dreptul, ţara s'apărăm 
Si la orî-ce întâmplare 
De pericol s’o scăpăm

A zi Români cu bucurie 
Haideţi hora să ’nvârtim 
Si cu flori la pălărie 
Mândri, mândri toţi să fim

Românul ca să-nflorească 
Să rugăm pe Dumnezeu 
Domnitorul să trăiască 
Si cu el poporu seu.



IN CARNAVAL

*este tot lumini şi focuri; sărbători, rîsuri şi glume 
leste tot femei şi oameni în fantastice, costume 

Stravestiţl së ’nveselesc
fi'impu-i greü. Noaptea-i profundă—  E târziii dar ce le pasă, 

and bachanta së descinge şi când cupa e pe masă 
Cine mor; cine trăesc?

[usica cântă, răsună, capetele se ridică 
>anţul animat de Bachus, ca o furie antică 

Se deşteaptă arzător
i pe când Nimpha s’asvârle sub a lampelor lucire 
atirul ese din umbră şi cu-o lacomă privire 
ăcând semn unei cumetre, simte ’n vine un fior 
i prejurul unei mese; pali, aprinşi, în ne suflare 
taű Bătrâni bărbaţi şi tineri, invocând cu ’nfiorare 

Un destin cumplit, amar.
i ’ ntre râsuri şi blesteme, când norocul să fixează 
orifeul să rîdică, Arlechin să depărtează 
outocind pe ne simţite, fundul unul busunar. 
îsă mai presus de patimi şi de-a luptelor strigare, 
lai presus de voci perdute şi de ’ntârzieri amare,
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Să înălţă, predomnesc,
Sgomotul sonor, tumultul şioaptelor misterioase 
Resultând din frământarea femeilor curioase 

Ce s’arată şi privesc.
Una studiând efectul, uneï pose meditate 
Afectează modestia inocenţei nepătate 

Sub un aer virginal,
Când în pieptu-I de Sirenă zac fierbând cu ’nfîorare, 
Pasiuni, dorinţi ascunse, mult, cu mult mal arzătoare. 

De cât setea lui Tantal.
Alta consultând oglinda de triumf së ’ncredinţează 
Diamantul printre umbre, ca un soare luminează 

Sînu-î alb întrevăzut
Insă, desfăcând buchetul, înodat cu măestrie 
A l putea surprinde semnul, urma proaspăta şi vie 

Sărutatulul vândut.
Cea-l-alta văzând bogatul îl suride, şi ’1 numeşte 
Gata a întră la uşe, pentru dênsul së opreşte 

Salutând voios glumeţ
Cea mal pură, mal modestă şi mal dulce la privire 
N ’are de cât o durere, o speranţă, o gândire 

A  ajunge c’or ce preţ !
Căci a cultiva grădina, simţimentelor alese 
Pentru ele sunt discursuri; vorbe seci neînţelese,

Glas de buhă cobitor.
Pe care un văl, o rază, un capriciu o su fiare 
O cordea, o modă nouă, o furtivă sărutare 

Le şterge din mintea lor- 
Toate die, n’au de cât una, şi aceiaşi suferinţă :
A  plăcea de cum-va taţii ş’avi dat mai multă silinţă,



IN C A R N A V A L

A  le face vorbitoare frumuşele şi nerlil 
Ear de nu, blestem şi moarte, întunerec şi durere 
Pisma, ura, calomniea, e cea mal dulce plăcere 
Cu care şi petrec viaţa, aceste negre stafii! !
Oh! dar să ’ncetăm o dată, a ma! ţine lănţuite 
Braţele, noastre căzute, frunţile noastre pălite 

D’acest jug apăsător.
Deja noaptea së retrage, aurora së iveşte.
Cine suferă şi luptă, cine crede şi iubeşte,
Să salute cu speranţă, soarele liberator.



SUSPINUL Dedicaţie Doamnei X.

Spune-mî ; pentru ce, când raza dimineţii voluptoase 
Inundează de lumină, camera ce locuiesc,
Me deştept răpit în dorul unor vise amoroase.
Şi surprins, simt că la tine fără voie mă gândesc ?

Spune-mî : pentru ce când ziua mii de guri înflăcărate 
De mărire, de putere, şi de glorie vorbesc,
Eu cu buza tremurândă şi cu genele plecate,
Fără voie zic un nume, şi la tine më gândesc?

Spune-mî : pentru ce când noaptea së coboară şi se lasă 
Ca s’adoarmă ne odichna celor ce së chinuesc 
Eu nu pot închide ochii, un secret adânc n’apasă,
Plâng, veghiez, şi fără voie, tot la tine më gândesc ?

Pentru ce ? Pentru că omul së deşteaptă prin durere 
La frumos la voluptate la iluzii la plăcere 

Şi începe a trăi.
Pentru că cea ce ’n lume së numeşte fericire 
E divina deşteptare, dulcea, tainica simţire 

D’a visa şi d’a iubi !
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Am plecat së scap de umbra nopţilor întunecoase,
Unde plin de gânduri triste şi de griji misterioase, 
Căutând somnul şi pacea, sub un cer acoperit,
Simţiam dorul mai ferbinte şi destinul mai cumplit.

Am plecat să scap de glasul şoaptelor înveninate 
De furoarea neputinţei, de Tartufi de guri căscate 
Ce vërsaü cu ’nverşunare, otrava suflării lor 
Peste cea mai bună faptă, peste cel mai sfânt amor.

Şi cu toate astea însă, din minutul de plecare 
Nici o fiară de ură, nici un dor de rësbunare 

Nu s’aprinde ’n ochi mei;
Ci din contră pieptu-mi bate, inima së rupe ’n mine, 
Când gândesc c’o soartă crudă m’a gonit de lângă tine 
Cea mal dulce mai frumoasă, şi mai scumpă din femei.



DOR SI JALE

Daca soarta ne ’mpăcată, saü a cerului mănie 
Te-a ursit să zaci în lăcrimî, în durere şi ’nsclăvie 
Pe-un pământ al căru-î soare luminos şi strălucit,
Te deşteaptă şi te culcă, desolat, desmoştenit 
Şi pe care umbra nopţii nu se ’ntinde nu se lasă 
De cât numai ca s’adoarmă, desperarea ce te-apasă,
Nu-î aşa că plin de jale şi cu ochii la pâment,
Simţi că patria e ’n ceruri libertatea ’ntr’un mormânt ? 
Şi când obosit de lume, într’un timp de nesimţire 
Din amor, sau din credinţă, pentru-o mare suvenire 
A l voi călcând ţărîna, unei falnice ruin!
Pe altarele virtuţel sa te pleci şi să te ’ncbinî ;
Dar văzând că pretutindeni, pacea morţii predomneşte 
Că nici umbra nu së mişcă, nici un suflet nu vorbeşte, 
Că nu vezi măcar o cruce sau o palidă lumină
Priveghind în mezül nopţii pe-o eroică ruină.........
Nu-î aşa că simţi cu lăcrimî, plecând fruntea la păment 
Că mărirea este ’n ceruri şi virtutea ’ntr’un mormânt ?! 
Toate trec, toate se schimbă, ziua ’n noapte së preface, 
Bucuria së renaşte, plânsul şi durerea tace ;
Dar nimic nu poate stinge, dintr’un piept nenorocit 
Suvenirea şi dorinţa unul timp nefericit.
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Ast-fel tristă Românie, întorcând a mea privire,
Cu suspin mî-aduc aminte de trecut a-ţi fericire,
Când prin drept şi prin valoare strălucind măreaţă ’n lume 
Nu erai numai o formă, un gol, un zădarnic nume,
Căci în inimi şi ’n năravuri, în limbă şi ’n cugetare 
Să simţia ferbând puternic, româneasca ta suflare,
In zădar, coprins acuma de-a-ta mare suvenire 
Plin de vechia bărbăţie, şi de-a faptelor mărire,
In zădar, ascult şi caut, stau în loc şi mă gândesc.... 
Românie, ţară scumpă, nicăiri nu te găsesc !....
Negreşit şi-acum Carpaţii, desvelesc o mândră frunte 
Şi-acum floare creşte ’n vale, buciumul răsună ’n munte 
Şi din culmea* ridicată unde ochiul se opreşte,
Aud Oltul cum suspină, şi Dunărea cum mugeşte 
Insă unde sânt eroii şi valoarea lor divină ?
Unde-i vechia libertate? Uude-i fala de regină?
Şi-acel piept şi-acea virtute, şi-acel sânge strămoşesc 
Ce dau cerului, naturii, trup şi suflet românesc ?
Au perit s’au dus cu timpul ! A zi pe-acest păment tăcut 
Glasul patriei române, e un glas necunoscut!....

------ ------------------
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Inimi duioase ce suspinaţi 
După dreptate după amor, 
Speranţe pure ce vă 'nălţaţi 
P’un vis de aur spre viitor,
Guri însetate de frumuseţi 

De ce tăceţi ?
Selbe profunde misterioase 
Pline de umbră şi de fiori,
Râuri cu şoapte armonioase, 
Vânturi uşoare, câmpuri cu flori 
Şi voi stânci negre, erburî măreţi 

De ce tăceţi ?
Frunţi arzătoare, priviri aprinse 
Şi ’nvineţite de privegheri ; 
Gânduri pierdute, speranţe stinse 
Prin mii de lupte şi de dureri 
Sudori de sânge, barzi şi poeţi 

De ce tăceţi ?
Idei de pace şi de frăţie,
De libertate şi de amor 
Imnuri de fală de bucurie 
Speranţe ’n nalte de viitor
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Martirï şi preoţi, eroi măreţi 
De ce tăceţi?

Ah ! stingeţi, stingeţi lunga tăcere 
Şi de la mare peste Carpaţî 
Cu strămoşeasca veche putere 
Ridicând vocea vorbiţi, strigaţi: 
Unire, forţă , pace ’ntre fraţi.



U R Ă S C

Urăsc noapte, adâncimea şi cărările profunde 
Apărate de-al putereî glas sălbatic fioros 
Unde leul locuieşte, unde trăsnetul s’ascunde 
Şl de unde omul fuge spăimentat şi ticălos.
Urăsc pompa şi mândria vanitoaselor palate,
Ce de lux de bogăţie şi de fală strălucesc,
Unde inima de milă nu suspină şi nu bate,
Pe când viciul respiră şi plăcerile domnesc.
Urăsc casa ne ’ngrijită infidelă şi luxoasa 
Mama slabă imprudentă şi pe fiul cel ingrat,
Pe femeia prefăcută la cuvinte mincinoase 
Ce de ride sau de plânge, amăgeşte ne ’ncetat 
Urăsc mâna ce cu silă pune legea sub picioare 
Şi pe judele ce ’şT vinde conştiinţa pentru bani,
Pe poet lingăii şi câne, fără stimă de onoare 
Ce insultă libertatea şi se ’ncMnă la tirani.
Dar urăsc cu mult mal aspru, şi cu mult cu mult mal tare 
De cât aş urî păcatul cel mai negru mal cumplit 
Omul făr de conştiinţă, omul făr de remuşcare 
Ce nu-şT mal iubeşte ţara şi sânul ce la nutrit.



CITITORULUI

Rëü său bine, cu blândeţe ori în ce chip socoteşti 
Că-ai putea să-mi judeci versul te-aş ruga să te opreşti 
Laudele strică mintea, şi din om modest şi bun 
Te fac să te uiţi la stele şi să strigi ca un nebun,
Să-ţi întorci capul pe spate, să rîdici nasul în vént 
Şi së crezi că sbori prin aer şi nu mai calci pre pământ 
Iar asprimea unui public desfrânat şi necioplit 
Amărăşte şi desgustă un talent nenorocit.
Fi discret cu indulgenţă rebdător neprefăcut ;
Căci poate şi tu ’n viaţă multe prostii ai făcut 
Şi-apoi cine poate zice că nu e fără păcat '?
Unul cântă, unul rîde, altul plânge ne ’ncetat 
Până când soseşte moartea şi p’o piatră de mormânt 
Văd cu toţii ca dîntr’ânşii, unul nare nici cuvânt.

FINE
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